

## СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ НАСЕЛЕНИЯ

В НАШЕЙ стране создана самая передовая в мире система медицинского обслуживания населения. На охрану здоровья трудящихся расходуются огромные средства. По бюджету на 1954 год на эти цели ассигновано свыше 29 миллиардов рублей. Только в нашей области на нужды здравоохранения ежегодно расходуются свыше 300 миллионов рублей. Больше тысячи различных медицинских и детских учреждений обслуживают население.

На благодарном поприще народного здравоохранения трудится огромная армия врачей, фельдшеров, сестер и других медицинских работников. Это им советские люди вручили самое дорогое — заботу о здоровье человека. Не трудно понять, насколько велика их ответственность перед народом.

С сердечной признательностью говорят у нас о тех работниках медицины, которые чутко и внимательно относятся к людям, постоянно совершенствуют свою квалификацию, умело используют на практике новейшие достижения науки и тем самым добиваются наиболее эффективного лечения больных.

Вот что пишет в редакцию газеты «Кузбасс» о врачах — энтузиастах своего дела бывший тракторист В. М. Корчагин:

«Во время Великой Отечественной войны, в боях под Харьковом, меня тяжело ранило в ногу. Одинадцать лет я носил осколок снаряда, перенес пять операций. Но извлечь осколок врачам не удавалось. Кое-кто из них даже советовал ампутировать ногу. Наконец, я обратился к хирургам поликлиники Рудничного района г. Кемерово Клячкину и Шклярову. Они умело провели операцию, извлекли осколок из ноги и полностью восстановили ее жизнедеятельность. Теперь я могу снова трудиться на благо Родины.»

Тов. Корчагин от всей души благодарит хирургов Бориса Михайловича Клячкина, Соломона Захаровича Шклярова, сестру Ирину Алексеевну Колтышеву и весь медицинский персонал этой поликлиники.

Советские люди высоко ценят труд во имя человека и по достоинству оценивают тех, кто возвращает радость жизни — здоровье, способность к плодотворному труду. Большим уважением пользуются у населения заслуженные врачи РСФСР Подгорбунский и Курбатова, врач Беляева в Кемерово, заслуженный врач РСФСР Никифоров — в Прокопьевске, врач Кузмина — в Ленинско-Кузнецком, молодой врач Прокопьевской больницы Юргинского района, Третьяков и многие другие.

Врач Третьяков заведует сельской больницей. За короткое время он сумел организовать полное клиническое обследование больных. Вся работа в этом лечебном учреждении поставлена в полное соответствие с требованиями новейшей советской медицины. Трудящиеся сельского хозяйства тепло отзываются о благодарной деятельности своего врача.

Но было бы ошибкой не видеть серьезных недостатков в медицинском обслуживании трудящихся. Далеко еще не изжиты случаи невнимательного, черствого, нередко грубого отношения отдельных врачей, фельдшеров и медсестер к больным.

Недавно у работников завода «Кузбасс-Автомотор», проживающих в Южном поселке гор. Кемерово, Селифановой заболел ребенок. Родители обратились в детскую консультацию с просьбой послать на дом врача. Последовал отказ. После этого Селифановы обратились с жалобой в горздравотдел, где им ответили, что в район Южного поселка врачи не ходят, а поэтому послать некого. О безудном отношении к больному ребенку было сообщено в лечебный сектор облздравотдела. Но работники этого сектора отнеслись к сигналу формально. Через четыре дня Селифановы сообщили, что в их квартире никто из врачей не был. Побойный пример не единичен. Не мало сигналов поступает о недостатках в медицинском обслуживании населения Мысковского, Таштагольского, Кузнецкого и некоторых других районов области.

Деятельность медицинских учреждений находится под контролем областного и районных отделов здравоохранения. Они призваны добиваться полной диспансеризации трудящихся, особенно на селе, образцовый постановкой лечебного дела на местах, распространять опыт и внедрять достижения науки в практику работы медицинских учреждений. Можно ли сказать, что органы здравоохранения успешно справляются с этой задачей? К сожалению, нет.

В облздравотделе далеко еще не изжит канцелярский метод руководства лечебными учреждениями. Специалисты этого отдела больше отсиживаются в областном центре, не проявляют организаторской работы на местах. Сотрудники аппарата на жа-

лобы трудящихся отвечают отписками. Известно, что в борьбе с заболеваемостью трудящихся решающим фактором является профилактическая работа органов здравоохранения. Между тем именно этот участок их деятельности находится в крайне запущенном состоянии. Десятки миллионов рублей, отпускаемых государством на лечебно-профилактическую работу, не используются. Особенно плохо обстоит дело с этим в Прокопьевске, Ленинско-Кузнецком, Белоозере, Мариинске.

Многие врачи и фельдшеры не знают производственных и бытовых условий трудящихся, которых они лечат, не разбираются в них, как предостеречь себя от различных заболеваний, не борются за улучшение санитарного состояния населенных пунктов, общественных учреждений и жилищ трудящихся. К борьбе за повышение санитарной культуры слабо привлекаются руководители хозяйственных организаций, депутаты Советов, работники коммунальных отделов предприятий и научные комитеты. Между тем они могли бы в этом деле сыграть видную роль.

Важнейшим средством привлечения широкого актива из населения к санитарно-профилактической работе является добровольное Общество Красного Креста. Оживление его деятельности должно быть уделено особое внимание партийных, советских и профсоюзных организаций.

Медицинская наука в нашей стране не стоит на месте. Она постоянно развивается, обогащается новыми приемами и методами лечения. Всякий, кто не учится, не совершенствуется в области медицины, отстает и, как правило, прибегает к устаревшей практике.

У нас еще не мало медицинских работников, которые много лет назад закончили учебные заведения и на этом остановились, не работают над повышением своих знаний. К числу таких можно отнести заведующего врачебным участком Голосову из Мариинского района, врача Изморской больницы Виноградова, Бездетвертуну-Шмырину из Промышленновского района. Необходимо решительно улучшить подготовку и повышение квалификации как старшего, так и среднего медицинского персонала.

Повышение уровня медицинского обслуживания населения во многом зависит от условий, в которых находятся лечебные учреждения. За последние годы в нашей области построено много больниц, поликлиник, родильных домов и других лечебных учреждений. Ежегодно они оснащаются новейшей современной аппаратурой и инструментами.

Однако строительство и ввод в эксплуатацию новых медицинских учреждений отстает от требований трудящихся. Отдельные строительные организации срывают сроки сдачи в эксплуатацию этих объектов. Крайне плохо, например, строит областную больницу комбинат «Кузбасс-Автомотор», срывается сооружение зданий для лечебных целей в Платском и Крапивинском районах. Совершенно неудовлетворительно осваиваются средства, отпущенные на строительство больницы, родильных домов и детских яслей в МТЗ и совхозах. Ежегодно не расходуются полностью деньги, предназначенные для капитального ремонта лечебных учреждений.

Пренебрежительное отношение некоторых хозяйственных организаций, бесконечность партийных, советских органов за ходом строительства учреждений здравоохранения не могут быть дальнейшим. Необходимо добиться, чтобы все средства, отпущенные на эти цели, полностью использовались, а строящиеся объекты своевременно вводились в эксплуатацию.

В Кузбассе ежегодно прибывают сотни врачей и других медицинских работников. Окружить их заботой и вниманием, создать им нормальные жилищные условия — прямая обязанность исполкомов Советов и руководителей хозяйственных организаций. К сожалению, еще далеко не все делается в этом направлении. Значительная часть специалистов не имеет квартир, а руководители вышеуказанных органов часто не только не проявляют усердия в обеспечении их жилищно-бытовыми, но формально относятся к жалобам и заявлениям медицинских работников.

Постоянная забота Коммунистической партии и Советского правительства об охране здоровья трудящихся — составная часть борьбы за подъем благосостояния народа. Вот почему необходимо с еще большей настойчивостью добиваться улучшения медицинского обслуживания населения. Повышение качества лечебно-профилактической работы должны отдавать все свои силы и знания работники народного здравоохранения.

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О награждении тов. Шаталина Н. Н. орденом Ленина

В связи с пятидесятилетием со дня рождения Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза тов. Шаталина Н. Н. и отмечая его заслуги перед Партией и Советским государством, награждать тов. Шаталина Николая Николаевича орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Н. ПЕГОВ.

Москва, Кремль. 16 декабря 1954 г.

## Годовой план — досрочно

ПРОКОПЬЕВСК, 17 декабря. (Спец. корр. «Кузбасс»). Горняки шахты «Зенковские уклон» рапортовали вчера о завершении годовой программы угледобычи.

Настойчиво борясь за досрочное выполнение годового плана добычи топлива, коллектив «Зенковских уклон» одновременно заботится и о воспроизводстве широкого

очистного фронта. Сейчас здесь подготовлена надежная забойная линия, которая позволит предприятию в новом, 1955 году добиться четкой и ритмичной работы.

Завершить пятилетнее задание по выделению топлива ко Дню шахтера — такой лозунг, под которым трудятся сейчас горняки шахты.

Год издания 33-й  
№ 299 (8285).  
СУББОТА,  
18  
ДЕКАБРЯ 1954 г.  
Цена 20 коп.

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Обращение участников Всесоюзного совещания строителей, архитекторов, работников промышленности строительных материалов, строительного и дорожного машиностроения, проектных и научно-исследовательских организаций, созданного ЦК КПСС и Советом Министров СССР, ко всем работникам строительной индустрии (1—2 стр.).  
Нота Советского Правительства Правительству Франции (2 стр.).

Заявление Министра иностранных дел СССР В. М. Молотова по вопросу о взаимоотношениях с Японией (2 стр.).  
ВТОРОЙ ВСЕСОЮЗНЫЙ СЪЕЗД СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ. Доклад А. А. Суркова о состоянии и задачах советской литературы (3 стр.).  
КОНСУЛЬТАЦИЯ. Ф. Глазков — Зимние агротехнические мероприятия — важное звено борьбы за урожай (4 стр.).

## ОБРАЩЕНИЕ

### участников Всесоюзного совещания строителей, архитекторов, работников промышленности строительных материалов, строительного и дорожного машиностроения, проектных и научно-исследовательских организаций, созданного ЦК КПСС и Советом Министров СССР, ко всем работникам строительной индустрии

Товарищи!

Советский народ под руководством Коммунистической партии достиг выдающихся успехов во всех отраслях народного хозяйства, науки и культуры. Непрерывно развиваются промышленность и транспорт, на подеме находится сельское хозяйство, в результате чего из года в год повышается материальное благосостояние советских людей.

В нашей стране в широких масштабах осуществляется капитальное строительство. Только за послевоенные годы восстановлено, построено и введено в действие свыше 8000 крупных государственных промышленных предприятий. Проведено большое транспортное строительство, проложены тысячи километров железных и шоссейных дорог. В городах и рабочих поселках построено свыше 200 миллионов квадратных метров и около 4,5 миллиона домов в сельской местности. В больших масштабах ведется строительство школ, больниц, детских учреждений, коммунальных предприятий, машинно-тракторных станций, совхозов и различных производственных сооружений в колхозах. Общий объем строительно-монтажных работ в 1954 году возрос по сравнению с 1946 годом в 2,5 раза.

Эта огромная созидательная работа проводится для удовлетворения материальных и культурных потребностей советских людей.

Коммунистическая партия и Советское правительство проявляют повседневную заботу о развитии строительной индустрии, которая превратилась в крупнейшую отрасль народного хозяйства. Выращена армия квалифицированных строителей, воспитаны десятки тысяч инженеров и техников, обладающих большим практическим опытом. Строительство оснащено многими машинами и механизмами, облегчающими труд рабочих и повышающими производительность труда. Улучшилась организация и технология строительного производства.

Большое развитие получила промышленность строительных материалов, построены сотни предприятий, оснащенных передовой техникой, увеличился выпуск строительных материалов, деталей и конструкций. В 1954 году по сравнению с 1940 годом производство цемента по предприятиям Министерства промышленности строительных материалов СССР увеличилось в 3,4 раза, шифера — в 6 раз, кирпича — в 3 раза, оконного стекла — в 2 раза и т. д.

Все это свидетельствует о большом прогрессе в строительной индустрии. Однако нужно признать, что строительство в ряде мест ведется еще медленно, дорого и не всегда качественно, здания и сооружения часто строятся устаревшими методами, требующими применения большого количества ручного труда. Строительство проводится в основном по индивидуальным проектам, в которых недостаточно предусматривается применение сборных конструкций и деталей. Промышленность строительных материалов не полностью удовлетворяет потребности строительства, зачастую выпускает продукцию низкого качества и высокой стоимости. Промышленность строительного и дорожного машиностроения медленно разрабатывает и осваивает производство новых машин и механизмов для комплексной механизации строительства и для промышленности строительных материалов.

Собравшись в столице нашей Родины Москве по приглашению ЦК КПСС и Совета Министров СССР, мы обсудили результаты своей работы, вскрыли имеющиеся недостатки, обменялись опытом и наметили меры по подъему строительной индустрии на более высокую ступень.

Перед строительной индустрией стоят большие задачи. Для того, чтобы обеспечить дальнейший подъем народного хозяйства и в достатке удовлетворить материальные и культурные потребности советских людей, необходимо в больших масштабах вести строительство промышленных предприятий, угольных шахт, электростанций, железных и шоссейных дорог. Большое значение имеет строительство новых машинно-тракторных станций, совхозов, зернохранилищ и других сельскохозяйственных построек, особенно в районах освоения целинных и залежных земель. Большое внимание должно быть уделено жилищному и культурно-бытовому строительству.

Наша главная задача заключается в том, чтобы сократить сроки строительства, своевременно вводить в эксплуатацию здания и сооружения, снизить стоимость строительства и улучшить его качество. Для этого необходимо коренным образом улучшить строительное дело, повысить производительность труда, повсеместно перейти на индустриальные методы строительства с применением сборных конструкций и деталей, изготовленных в заводских условиях, превратить стройки в сборочно-монтажные площадки, строить по типовым проектам, выявлять и полностью использовать резервы, имеющиеся в строительных организациях и на предприятиях, обеспечить широкое внедрение в производство достижений науки и передового опыта, используя в этих целях и достижения других стран.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР в целях улучшения строительного дела обязали нас широко применять в строительстве зданий и сооружений сборные железобетонные конструкции, детали и стеновые блоки. Внедрение сборных железобетонных конструкций и деталей заводского изготовления является одним из основных мероприятий, обеспечивающих подъем строительной промышленности. Намим долгом является скорейшее выполнение этого указания Партии и Правительства.

Применение сборных железобетонных конструкций позволяет значительно экономить металл и лесоматериалы, сократить трудовые затраты и сроки строительства. Между тем в практике промышленного, гидротехнического, транспортного, а также жилищно-гражданского строительства до сих пор преобладают металлические и деревянные конструкции и монолитный железобетон, а сборные железобетонные конструкции применяются недостаточно.

Современная техника и положительный опыт, накопленный передовыми строительными и проектными организациями, позволяют широко применять в строительстве сборные железобетонные конструкции, в том числе конструкции с предварительной напряженной арматурой.

Нужно перейти на широкое применение сборных железобетонных каркасов, ферм, балок и других конструкций зданий взамен металлических.

Следует широко применять крупноразмерные железобетонные панели для перекрытий жилых, культурно-бытовых и промышленных зданий, крупные панели из легких бетонов для покрытий зданий, лестницы из сборных железобетонных фактурных маршей и площадок.

Необходимо внедрять в строительстве промышленных и жилых зданий сборные бетонные и железобетонные конструкции фундаментов в ступ подвалов. Опыт работы строительных организаций Москвы, Ленинграда и ряда других городов показывает, что применение сборных фундаментов в жилищном строительстве взамен бутовых и бутобетонных значительно уменьшает трудоемкость и снижает их стоимость.

Необходимо широко внедрять в практику строительства крупные фактурные стеновые блоки и панели. Их применение позволяет значительно ускорить сроки строительства зданий. Передовой опыт строителей Ленинградского городского строительного управления, треста «Ростовстрой» и других организаций показывает, что один блок, на укладку которого монтажники тратят 15 минут, заменяет примерно 800 кирпичей, что составляет среднюю дневную выработку каменщика. Трест «Магнитстрой» снижает продолжительность строительства четырехэтажных жилых домов из крупных панелей до четырех месяцев. В Москве управление «Москвострой» на строительстве здания школы из крупных блоков снизило на 30 процентов трудовые затраты на кубометр здания по сравнению с затратами при строительстве школьных зданий из кирпича.

Следует также широко применять в строительстве сборные бетонные и железобетонные конструкции для подземных коммуникаций, для крепления стволов шахт и горных выработок, железобетонные опоры и матчи при строительстве линий электропередач и связи, сборные бетонные и железобетонные ограды, различные сборные железобетонные конструкции в сельскохозяйственном строительстве. В транспортном строительстве необходимо широко применять конструкции для сборных железобетонных мостов, труб, столбов и шпал, а также покрытия автомобильных дорог.

Для осуществления задачи по применению сборных железобетонных конструкций и деталей ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли решение построить в течение трех лет 402 завода и 200 полигонов, что позволит в 5 раз увеличить выпуск сборных железобетонных конструкций и довести его в 1957 году до 9,8 млн. кубических метров в год.

С большой ответственностью к выполнению этой задачи, пошли строители Москвы, Ленинграда, Сталинграда и других городов, которые взяли на себя обязательства ввести в строй заводы сборных железобетонных конструкций и деталей раньше установленных сроков. Бомошьские организации Биева, Стерлякова и

Челябинска объявили стройки заводов железобетонных изделий комсомольскими и оказывают им широкую помощь по досрочному окончанию строительства.

Однако в целом строительство и освоение заводов и полигонов для выпуска железобетонных конструкций и деталей осуществляется еще медленно.

Дело чести строителей и работников промышленности строительных материалов обеспечить быстрое сооружение и ввод в действие этих заводов и полигонов. Работники машиностроительной промышленности должны своевременно обеспечить вновь строящиеся заводы и полигоны высококачественным технологическим оборудованием для производства сборных железобетонных изделий.

Правительством предусмотрено в течение трех лет значительно увеличить производство стеновых блоков из шлакобетона, бетона, пенобетона, силикатной массы, естественного камня, а также изготовленные из кирпича. Производство стеновых блоков в 1957 году должно составить не менее одной трети от общего производства стеновых материалов. Нашей задачей является всемерное расширение выпуска крупных стеновых блоков и панелей, фактурных с двух сторон и не требующих обработки на строительной площадке, а также изготовление высокопроизводительных машин для их производства.

Внедрение в строительство сборных железобетонных конструкций и стеновых блоков следует проводить немедленно, не дожидаясь окончания строительства новых заводов и полигонов, а широко используя имеющиеся предприятия и организуя производство сборных железобетонных деталей, конструкций и крупных стеновых блоков непосредственно на стройках.

Нам необходимо полностью использовать имеющуюся на стройках технику, добиться комплексной механизации строительных процессов, в первую очередь, на тяжелых и трудоемких работах.

Мы имеем необходимые условия для более широкой механизации основных строительных работ и перехода от механизации отдельных строительных процессов к комплексной механизации строительства. Строительные организации вооружены большим количеством строительных машин. В 1954 году по сравнению с 1950 годом количество экскаваторов возросло в 2,6 раза, бульдозеров в 3,4 раза, скреперов большегрузных в 4,4 раза, кранов гусеничных, башенных, автомобильных и железнодорожных в 4 раза.

Однако строительные и дорожные машины на многих стройках используются еще плохо. Мы обязаны лучше использовать машины, выполнять установленные нормы выработки, всемерно сокращать простои машин, обеспечить своевременный и качественный ремонт строительного оборудования, внедрять на строительстве электрифицированный инструмент и лучшие образцы инструментов новаторов производства. Нам необходимо полностью использовать автотранспорт, во время доставки на строительные площадки материалы и детали, бесперебойно обслуживать экскаваторы и другие механизмы.

Нам необходимо повысить уровень механизации земляных работ, добычи и переобработки нерудных материалов, а также погрузочно-разгрузочных и отделочных работ.

Задачей работников машиностроительной промышленности является расширение выпуска машин и механизмов для строительства, создание новых машин — экскаваторов с ковшем малой емкости, различных погрузочных и монтажных кранов, разгрузчиков цемента и сыпучих, машин для механизации гидроизоляционных, отделочных и других строительных работ, машин для транспортного и сельскохозяйственного строительства, а также расширение выпуска средств малой механизации, высококачественного инструмента, строительно-монтажного инвентаря и запасных частей к машинам и механизмам.

Мы должны повысить производительность труда, решительно улучшить организацию строительного производства, настойчиво распространять передовой опыт. Создатель Коммунистической партии и Советского государства великий Ленин учит, что повышение производительности труда составляет коренную задачу нового общества, без решения которой невозможен переход к коммунизму.

Многие строительные организации, широко развернув социалистическое соревнование, применяя передовые методы организации работ, сборные детали и конструкции, механизировав трудоемкие процессы, успешно выполняют и перевыполняют задания по повышению производительности труда. В то же время ряд строительных организаций, несмотря на большие возможности, работает недостаточно производительными, в результате чего задание пятилетнего плана по росту производительности труда в строительстве выполняется не полностью.

Мы должны повседневно изучать и распространять опыт передовых организаций и рабочих-новаторов, создавать условия для быстрого внедрения всех рационализаторских предложений. Передовыми методами труда должны овладеть все строители, все инженерно-технические работники строек. В каждой отрасли строительного производства есть люди, которые активно участвуют в социалистическом соревновании, в совершенстве овладели техникой, разработали новые методы труда, значительно перевыполняют установленные нормы выработки, показывают образцы высокой производительности труда.

Машинисты экскаваторов Иван Ермоленко, Михаил Евец, Николай Угачев, Кузьма Доценко, Степан Нерода, Петр Тарабарский, Николай Шестаков, Никифор Ярыгин и другие благодаря хорошему содержанию машин и правильному их использованию, сокращению цикла экскавации и умелому совмещению операций перевыполняют нормы в два—три раза.

Монтажники Николай Куртин, Василий Егоров, Николай Косинов, Василий Шведов, Игорь Львов, Иван Гармац, Павел Чуинов и другие овладели скоростными методами монтажа железобетонных и стальных конструкций, ведут монтаж крупными узлами и блоками, умело используют машины и механизмы и систематически перевыполняют нормы.

Передовые методы работы каменщиков Ивана Ширкова, Василия Королева, Леонтия Горбы, Петра Кузьмина, Семёна Масмисенко, Николая Шеглова, Ивана Рахманова и других, широко применяемых на наших стройках, оказывают существенное влияние на рост производительности труда в строительстве.

Для улучшения организации строительного производства нам следует добиваться равномерной работы в течение всего года. На многих стройках в первом квартале года в результате плохой подготовки к строительству в новом году, ослабления напряженности в работе по выполнению плана и недостатков в планировании наступает резкий спад в выполнении строительно-монтажных работ, приводящий к большим убыткам. Современная техника позволяет успешно вести работы и в осенне-зимние месяцы.

Одной из причин неравномерной работы строительных организаций является отсутствие заботы о создании необходимого запаса к началу года, позволяющего вести работы в зимних условиях, что сокращает фронт работы и приводит к большому простоям и неправильному использованию квалифицированных рабочих. Создание запаса — главное условие равномерной работы в течение года.

Необходимо продолжать работу по укрупнению нерентабельных мелких и созданию крупных строительных организаций, которые, как правило, имеют лучшие показатели по выполнению плана, производительности труда и себестоимости строительства, имеют возможность лучше использовать механизмы и автотранспорт, производственные предприятия и правильно использовать рабочую силу.

Следует всемерно развивать специализацию строительных организаций по выполнению отдельных видов строительно-монтажных работ, что способствует росту производительности труда, лучшему использованию машин и механизмов и повышению качества работ.

Нам необходимо решительно покончить с таким существенным недостатком в организации строительного производства, как начало основных работ без предварительного устройства подземных путей и дорог, без сооружения водопровода, электрической и других подземных коммуникаций. Строители обязаны принимать меры к уменьшению затрат на временные сооружения, используя для целей строительства капитальные здания, сооружения и коммуникации строящегося объекта.

Большое значение в улучшении организации строительного производства имеет внедрение технологических правил, обеспечивающих точность строительства и применение передовых методов труда. При этом сокращаются сроки строительства, повышается производительность труда, увеличивается заработная плата рабочих.

(Окончание на 2-й стр.).



# Окончание Обращения

(Начало на 1-й стр.)

На ряде крупных строек хорошие результаты дало применение недельно-суточных графиков. Внедрение таких графиков позволяет обеспечить четкость и порядок на строительных площадках.

Опыт многих строек показывает, что организация работы комплексными бригадами способствует повышению производительности труда и росту заработной платы. Необходимо сосредоточивать ресурсы на завершении начатых объектов, особенно на пусковых, снижать объем незавершенного строительства.

Многие министерства, ведомства и строительные организации допускают распыление выделяемых им материально-технических ресурсов и рабочей силы на строительство большого количества зданий и сооружений, не сосредоточивая их на пусковых объектах, что ведет к затяжке строительства и удорожает строительно-монтажные работы. Надо решительно устранить этот недостаток.

Необходимо, чтобы планирующие органы и министерства-заказчики концентрировали на пусковых объектах средства, достаточные для окончания строительства зданий и сооружений в установленные сроки, своевременно обеспечивали стройки проектами, сметами и технологическим оборудованием.

Мы обязаны вести последовательную борьбу за снижение стоимости, за рентабельность строительства. Нам надо беречь государственные деньги, проводить строжайший режим экономии, укрепить хозяйственный расчет, сокращать управленческие и прочие накладные расходы, шире внедрять индустриальные методы строительства, обеспечивающие снижение стоимости зданий и сооружений.

На многих стройках допускаются перерасходы строительных материалов, составляющие 40—50 проц. от всей суммы удорожания строительства. Необходимо беречь строительные материалы, расходовать их экономно и рационально, не допускать потерь при транспортировке, навести порядок в складском хозяйстве.

Следует значительно улучшить работу в области экономии строительства, разработать мероприятия по коренному улучшению учета, хозяйственного расчета, договорных отношений, планирования и сметного дела.

Мы должны принять серьезные меры по повышению качества выполняемых работ в строительстве, не допускать недоделок в зданиях и сооружениях, сдаваемых в эксплуатацию. Борьба за улучшение качества является одной из больших задач строителей и работников промышленности строительных материалов. Хорошо построенное и отделанное здание не только удобно в эксплуатации, но и длительное время не требует ремонта и поэтому является экономически более выгодным. Надо признать, что во многих вводных в эксплуатацию жилых домах, школах, больницах и детских учреждениях отделка квартир и помещений небрежна, особенно неудовлетворительна межквартирная звукоизоляция, допускается применение некачественного санитарно-технического оборудования и плохих скобяных приборов. В ряде случаев здания и сооружения сдаются в эксплуатацию с недоделками и незаконченными работами по водоснабжению, канализации, благоустройству участков и сооружению дорог.

Необходимо значительно улучшить качество работ, прилагать больше умения и мастерства при отделке зданий и сооружений, добиваться, чтобы здания и сооружения, построенные советскими строителями, были удобны и имели красивый вид.

Нам необходимо решительно улучшить проектное дело, добиться своевременного обеспечения строек высококачественными проектами и сметами, решительно перейти к применению типовых и повторных проектов, широко внедрить типизацию и стандартизацию конструкций и деталей и не допускать излишеств в проектах. Решение этих вопросов является крупнейшей задачей в деле улучшения строительства. Чтобы строить быстро, дешево и качественно, надо прежде всего иметь хорошие проекты.

В настоящее время многие проекты зданий и сооружений не отвечают требованиям экономичности и возможности индустриального строительства и не предусматривают применения сборных конструкций и деталей. Техническая документация часто поступает на стройки несвоевременно, чертежи выдаются некомплектно, без соблюдения необходимой последовательности.

Проектные организации плохо занимаются разработкой типовых проектов, применение которых имеет важнейшее значение для индустриализации строительства, повышения темпов и качества строительных работ. В разработанных типовых проектах часто предусматривается применение большого количества типов и размеров строительных конструкций и деталей. Совершенно недостаточно имеется типовых проектов с применением сборных железобетонных деталей, крупных блоков и панелей.

В проектах промышленных и транспортных сооружений допускаются излишества, преувеличенные размеры заводских территорий и коммуникаций, завышенные площади и объемы основных и вспомогательных зданий и сооружений, нерациональный выбор строительных конструкций и не всегда предусматривается передовая технология промышленного производства.

При проектировании жилых и общественных зданий многие архитекторы совершенно недостаточно уделяют внимания экономике и внутренней планировке домов и квартир, не учитывают необходимости создания удобств для трудящихся, допускают большие излишества, стремятся к чисто внешним эффектам, идут на большие, ничем не оправданные затраты ради декоративного оформления фасадов и не считают с технологией индустриального строительства.

Многие архитекторы и инженеры неправильно, односторонне понимают задачи советского градостроительства, уделяют внимание, главным образом, внешнему оформлению магистралей и площадей и мало работают над планировкой городских кварталов, забывая при этом, что основным требованием градостроительства в нашей стране является забота об удобствах населения. В ряде проектов неудовлетворительно решаются вопросы организации транспортных магистралей и размещения учреждений культурно-бытового обслуживания. Вместо планомерной застройки и реконструкции основных городских районов жилищное и гражданское строительство расплывается на больших территориях и разобщенных участках, что вызывает дополнительные затраты на благоустройство и коммунальное обслуживание.

В некоторых городах вместо строительства экономически наиболее выгодных 4—5-этажных зданий, а в крупных городах 7—8-этажных зданий, наблюдается неоправданное стремление к повышению этажности жилых домов. Вместе с тем широко распространено получение строительства 1—2-этажных жилых домов, что вызывает излишнее расширение городских территорий.

Необходимо осудить все эти серьезные ошибки в архитектурной и градостроительной практике, приводящие к непроизводительным затратам народных средств. Архитекторы должны коренным образом перестроить свою работу, улучшить качество проектирования зданий и сооружений, планировки и застройки городов, обратить особое внимание на экономичность проектируемых зданий, создание удобных жилых домов, школ, больниц, детских яслей, клубов и других сооружений. Следует всегда помнить, что забота о создании удобств для советских людей является главным в творчестве архитекторов.

Проектировщикам — инженерам-конструкторам и архитекторам следует применять наиболее экономичные решения, выбирать самые рациональные конструктивные схемы зданий и сооружений, добиваться максимальной сборности, широко внедрять типизацию и унификацию деталей, предусматривать в проектах применение новых эффективных железобетонных конструкций из жестких бетонов на высокомарочных и быстротвердеющих цементах.

Проектным организациям необходимо добиваться выдачи комплексной технической документации до начала строительных работ.

Работники науки должны усилить научно-исследовательскую работу в строительстве и совместно с работниками производства обеспечить широкое внедрение достижений науки в практику строительства и промышленности строительных материалов.

В строительстве и промышленности строительных материалов имеется немало научно-исследовательских институтов, которые достигли положительных результатов в своей работе. Однако стройки и предприятия получают от научно-исследовательских институтов еще недостаточную помощь. Институты и лаборатории медленно проводят научные строительные исследования, распыляют силы и средства на многие и в ряде случаев второстепенные работы. Научная тематика в значительной мере оторвана от насущных задач строительного производства. Особенно плохо обстоит дело с внедрением в практику строительства научно-исследовательских работ. До сих пор между научно-исследовательскими организациями отсутствует должная связь и взаимная информация, поэтому в их работе наблюдается ненужный параллелизм. К научно-исследовательской работе в области строительства слабо привлекаются высшие учебные заведения.

Необходимо направить деятельность научно-исследовательских институтов на улучшение строительства, повышение качества работ, улучшение архитектуры, уменьшение трудоемкости строительного производства, снижение стоимости и ускорение темпов строительства. Надо всемерно расширять творческое сотрудничество ученых и строителей.

Научно-исследовательским организациям необходимо довести до большего технического совершенства конструкции из сборного железобетона и технологии их производства для массового внедрения в строительстве, с применением быстротвердеющих и высокомарочных цементах. Разработать конструкции перекрытий и перегородок, обеспечивающие надежную звукоизоляцию. Нужно тщательно изучить все резервы строительного производства и на основе научного анализа и обобщения богатой практики новаторов-строителей определить мероприятия для значительного повышения производительности труда в строительстве. Необходимо значительно расширить информацию о всех достижениях в области строительства, в том числе и о достижениях строительного дела в других странах.

Работники промышленности строительных материалов должны увеличить выпуск цемента, сборных железобетонных конструкций, стеновых блоков, нерудных материалов, сборных перегородочных плит, кирпича, керамических изделий, кровельных материалов, санитарно-технического оборудования и других материалов, повысить качество и снизить их стоимость.

Работники цементной промышленности должны резко увеличить выпуск цемента, имеющего важнейшее значение для решения задачи по дальнейшему подъему строительной индустрии. За последние годы производство цемента значительно

выросло, но продолжает отставать от растущих потребностей строительства. Мало еще выпускается высокомарочного и быстротвердеющего цемента, необходимого для производства сборных железобетонных конструкций. Слабо используются значительные резервы, имеющиеся в цементной промышленности, ряд цементных заводов систематически не выполняет производственных планов, на отдельных заводах плохо используются оборудование. Выработка на одного рабочего на многих цементных заводах составляет около 400 тонн, тогда как на передовых заводах она достигает 1000 тонн в год.

Высоких семов клинкера с вращающихся печей добились машинисты тт. Николаев, Роговой, Трофимов, Хазов, Корочкин и другие. Машинист вращающихся печей Новороссийского завода «Октябрь» Федор Николаев в результате хорошего ухода за оборудованием, строгого соблюдения технологического процесса добился семов со 150-метровой печи 26 тонн клинкера в час. В результате применения метода Николаева среднесменная выработка клинкера на одну вращающуюся печь завода «Октябрь» составляет 16,7 тысячи тонн. Если бы подобные семы были достигнуты со всех таких агрегатов, то не произошла бы ни одна капительная затрата, стройки получили бы дополнительно сотни тысяч тонн цемента в год.

Для обеспечения роста производства цемента необходимо всемерно наращивать производственные мощности действующих цементных заводов на основе внедрения наиболее передовой техники, добиться ритмичной работы всех предприятий, внедрять мероприятия по интенсификации работы агрегатов, снижению вязкости сырьевой массы, автоматизации питания печей, повышению стойкости футеровки. Следует использовать огнеупорные доменные шлаки с добавкой известки для получения цемента.

Необходимо всемерно увеличить добычу и повысить качество нерудных строительных материалов. Рост производства щебня, гравия и песка должен быть осуществлен путем организации мощных районных механизированных карьеров, а также путем улучшения работы существующих предприятий нерудной промышленности, лучшего использования техники, внедрения комплексной механизации по добыче и обработке нерудных материалов, внедрения выработки на каждого рабочего и сема с каждого агрегата. Необходимо к 1957 году увеличить производство щебня, гравия и песка не менее чем в 1,5 раза против 1954 года, обеспечить стройки высококачественными нерудными материалами.

Нам нужно также расширить производство крупноформных перегородочных плит, стеновых изделий заводского изготовления, теплоизоляционных материалов, керамической и цементной черепицы, шифера, мягкой кровли, санитарно-технического оборудования, скобяных изделий, труб и полированного витринного стекла.

Рабочие и инженерно-технические работники предприятий, производящих отделочные материалы, обязаны значительно улучшить качество изготавливаемого продукта. Выпускать только высококачественные обои, паркет, линолеум, стеновые изделия, керамические плитки, санитарно-техническое оборудование и предметы домашнего обихода. Создание необходимых удобств и качество отделки квартир и помещений в значительной мере зависят от отделочных материалов.

Надо улучшить работу кирпичных заводов, увеличивать выпуск кирпича на действующих предприятиях, широко внедрять прогрессивные методы формовки, сушки и обжига кирпича. Для решения этой задачи кирпичные заводы располагают огромными возможностями. На многих заводах среднесменная сема кирпича с одного кубического метра печи составляет от 800 до 1400 штук, в то время как на передовых заводах, применяющих прогрессивные методы работы мастера обжига Дуванова, сема составляет 2400—2500 штук кирпича. Подсчитано, что если на всех кирпичных заводах будет применен метод мастера обжига Дуванова, то производство кирпича в стране может быть удвоено.

Нам необходимо расширить производство и применение прессов системы Медия для полусухого прессования кирпича и облицовочных плит.

Успех строительства во многом зависит от эффективного использования местных строительных материалов. Каждая республика, каждый район нашей страны располагают значительными запасами сырья для производства различных строительных материалов и изделий. Дело лишь в инициативе и умении организовать это производство.

Так, например, Украинская республика имеет большие запасы ракушечника, известняка, гипса, камня, глины. Следовательно, в этой республике нужно развивать добычу и обработку ракушечника, как стенового материала, известки, керамических изделий и строительных деталей из гипса. В Казахской ССР и Алтайском крае имеются значительные запасы известняка, песка, камня, гравия, гипса, камыша и другого строительного сырья. В этих районах страны нужно развивать производство изделий из местных строительных материалов и, в частности, камышитовых плит, которые могут найти широкое применение в сельскохозяйственном строительстве.

Большое применение в строительстве должны найти шлаки, имеющиеся во многих районах страны. Надо развивать производство известки, которая должна найти широкое применение в строительстве и в производстве многих строительных материалов.

В результате непрерывного роста материального благосостояния советского народа значительно повысился спрос населения на строительные материалы. Необходимо увеличивать производство строительных материалов, изделий и сборных домов заводского изготовления для продажи их гражданам.

Строительные организации должны улучшить работу собственных производственных предприятий по выпуску строительных материалов, конструкций и деталей. Мощности этих предприятий используются неудовлетворительно. Рост их производства сдерживается, главным образом, вследствие того, что строительные организации нередко определяют планы для этих предприятий, исходя только из своих ведомственных потребностей, и полностью их не загружают.

Необходимо полностью использовать мощности производственных предприятий строительных организаций, что резко увеличит выпуск строительных материалов и изделий. Не следует допускать распыления средств на строительство мелких, полукустарных производственных предприятий, надо создавать районные, крупные и механизированные предприятия по выпуску строительных материалов, конструкций и деталей.

Коренное улучшение всего строительного дела зависит прежде всего от людей, от их энергии, инициативы и умения. Повседневная забота о создании квалифицированных постоянных кадров строителей является важнейшей задачей всех строительных организаций.

Между тем созданием в строительных организациях постоянных рабочих кадров еще не достаточно внимания, неудовлетворительно поставлена их подготовка, велика текучесть. Нам нужно устранить эти недостатки и усилить заботу о повышении культурно-технического уровня и улучшения жилищно-бытовых условий строителей.

Надо создать необходимые условия для повышения заработной платы рабочих-строителей путем дальнейшего роста производительности труда, лучшей организации работ, широкого внедрения сборных конструкций и деталей и улучшения снабжения строек материалами.

Необходимо улучшить подготовку молодых рабочих в школах ФЗО и ремесленных училищах. Многие рабочие, окончившие эти школы, не могут работать самостоятельно, не выполняют норм и не обеспечивают надлежащего качества работы. На ряде строек молодых рабочих не создаются условия для приобретения квалификации.

Важное значение в подготовке строительных кадров имеет повышение квалификации рабочих непосредственно на строительном производстве — бригадно-индивидуальным методом, в учебных комбинатах и на курсах. Эти формы обучения дают возможность подготовить квалифицированных строительных кадры в короткие сроки.

Надо всемерно поднимать роль бригадира и мастера на стройках. Во многих случаях они еще не стали передовыми организаторами строительного производства.

Надо принять все меры к быстрейшему выполнению постановления Совета Министров СССР об увеличении выпуска и улучшении подготовки специалистов с высшим и средним техническим образованием для строительства. Молодые специалисты, окончившие учебные заведения, должны быть хорошо знакомы с современными строительными машинами, механизмами и передовыми методами строительно-монтажных работ. Надо также обратить внимание на повышение квалификации практиков — этой большой силы строительного производства.

Для коренного улучшения строительного дела нужно решительно повысить уровень организационно-технического руководства и добиться правильной расстановки инженерно-технических сил. Инженеры и техники должны считать своим почетным долгом работать там, где решается успех строительства, — на строительных и монтажных площадках и на предприятиях. Наши руководящие кадры должны глубоко разбираться в технике и экономике строек и предприятий, опираться на все лучшее, передовое, что рождается в процессе творческого труда масс.

☆☆☆

Мы, участники Всесоюзного совещания строителей, архитекторов, работников промышленности строительных материалов, строительной и дорожной машиностроения, проектных и научно-исследовательских организаций, обращаемся с призывом ко всем рабочим, служащим, инженерно-техническим работникам строек, предприятий промышленности строительных материалов, строительной и дорожной машиностроения, к работникам партийных, профсоюзных и комсомольских организаций еще шире развернуть социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение планов строительства, за повышение производительности труда, за снижение стоимости и повышение качества строительных работ.

Нам долг — обеспечить быстрее осуществление поставленной Партии и Правительством задачи по коренному улучшению строительного дела, по всемерному внедрению сборных железобетонных конструкций, стеновых блоков и изделий заводского изготовления, по увеличению производства, улучшению качества и снижению стоимости строительных материалов и деталей, по повышению уровня механизации строительства, снабжению строек высококачественными машинами, оборудованием и инструментом.

Мы уверены, что настоящее Обращение найдет горячий отклик среди всех работников строительной индустрии и что они добьются новых успехов в борьбе за построение коммунистического общества в нашей стране!

# НОТА СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ПРАВИТЕЛЬСТВУ ФРАНЦИИ

16 декабря Министр Иностранных Дел СССР В. М. Молотов принял посла Франции в СССР г-на Л. Жюкса и вручил ему следующую ноту Правительства СССР Правительству Франции:

«Советское Правительство считает необходимым обратить внимание Правительства Франции на то, что действия Французского Правительства, выражающиеся в заключении так называемых парижских соглашений, в корне противоречат обязательствам, принятым на себя Францией по «Договору о союзе и взаимной помощи между Союзом Советских Социалистических Республик и Французской Республикой».

Этот Договор был заключен в конце второй мировой войны, 10 декабря 1944 года, когда Советский Союз и Франция, вместе с другими государствами антигитлеровской коалиции, тесно объединив свои силы, вели тяжелую борьбу против общего врага народов Европы — германского милитаризма. Франко-Советский Договор, скрепленный кровью лучших сынов советского и французского народов, предусматривает принятие Францией и Советским Союзом совместных мер для предотвращения возможности новой агрессии со стороны германского милитаризма и, тем самым, для предотвращения новой войны в Европе.

В этом Договоре, заключенном на срок до конца 1964 года, сказано:

«Высокие Договаривающиеся Стороны обязуются и по окончании нынешней войны с Германией совместно предпринимать все необходимые меры для устранения любой новой угрозы, исходящей от Германии, и препятствовать таким действиям, которые могли бы возбудить новую попытку агрессии с ее стороны» (статья 3-я).

Далее в Договоре говорится: «Высокие Договаривающиеся Стороны обязуются не заключать какого-либо союза и не принимать участия в какой-либо коалиции, направленной против одной из Высоких Договаривающихся Сторон» (статья 5-я).

Договор содержит также обязательства взаимной помощи сторон в случае агрессии со стороны Германии, что отвечает интересам обеспечения безопасности как Франции, так и Советского Союза.

В то время как Франко-Советский Договор преследует цель недопущения возможности новой германской агрессии, парижские соглашения, которые подписаны Правительством Франции, ведут к восстановлению германского милитаризма и тем самым создают угрозу новой германской агрессии. Эти соглашения предусматривают демилитаризацию Западной Германии и создание западногерманской армии во главе с бывшими гитлеровскими генералами, которые еще недавно насаждали на оккупированных территориях Франции, Советского Союза, Польши, Чехословакии, Югославии, Норвегии, Бельгии и других европейских государств фашистский режим кровавого террора и угнетения.

Создается не только большая западногерманская армия, располагающая крупными силами авиации, танками, тяжелой артиллерией, собственными военными штабами, но и вся тяжелая промышленность Западной Германии, включая Гурскую промышленную область, снова перекладывается на производство вооружения.

В нарушение существующих международных соглашений, парижские соглашения предоставляют в руки милитаристов и реакционеров Западной Германии атомное оружие, а также химическое и бактериологическое оружие, что во многом увеличивает опасность истребительной атомной, химической и бактериологической войны со всеми ее тяжелыми последствиями и неисчислимыми жертвами.

Парижские соглашения вместе с тем предусматривают включение демилитаризованной Западной Германии в агрессивный Северо-атлантический блок и другие военные группировки, направленные против Советского Союза и стран народной демократии. Это означает, что Франция, будучи одной из главных участниц этих группировок, вступает в военный союз с возрождаемым германским милитаризмом, несмотря на то, что согласно Франко-Советскому Договору Франция взяла на себя обязательство не вступать ни в какие военные союзы, направленные против Советского Союза.

Советское Правительство уже неоднократно и, в частности, в своих нотах от 23 октября, 13 ноября и 9 декабря сего года, указывало на то, что такие действия Французского Правительства являются в явном противоречии с духом и буквой Франко-Советского Договора о союзе и взаимной помощи. Подписав парижские соглашения, Франция грубо нарушила свои союзные обязательства по Франко-Советскому Договору, как в отношении предотвращения новой германской агрессии, так и в отношении неучастия в военных союзах, направленных против Советского Союза.

После ратификации парижских соглашений Советскому Правительству не остается ничего другого, как внести на рассмотрение Президиума Верховного Совета СССР предложение об аннулировании Договора о союзе и взаимной помощи между Союзом Советских Социалистических Республик и Французской Республикой.

Москва, 16 декабря 1954 года.

# ЗАЯВЛЕНИЕ МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ СССР В. М. МОЛОТОВА по вопросу взаимоотношениях с Японией

На днях Министр иностранных дел Японии г-н Сигемидзу сделал официальное заявление о внешней политике, которую намерено проводить новое японское правительство, возглавляемое премьер-министром Хатояма. В этом заявлении г-н Сигемидзу выразил, в частности, готовность нового правительства Японии восстановить нормальные отношения с Советским Союзом на взаимно приемлемых условиях, хотя и сделал при этом некоторые оговорки.

В этой связи следует указать, что Советский Союз неизменно стремится к установлению и развитию отношений со всеми странами, которые со своей стороны проявляют к этому готовность. Такой политики Советский Союз придерживается и в отношении Японии, считая, что нормализация советско-японских отношений отвечает не только интересам обоих государств, но и интересам других стран, заинтересованных в укреплении мира на Дальнем Востоке и в ослаблении международной напряженности.

Позиция Советского Правительства в вопросе нормализации отношений с Японией нашла свое выражение в Совместной Декларации Правительства Советского Союза и Правительства Китайской Народной Республики об отношениях с Японией, опубликованной 12 октября с. г. Как известно, в этой Декларации выражена готовность Советского Союза нормализовать отношения с Японией, развить с ней торговлю на взаимно выгодных условиях, а также установить культурные связи.

Советское Правительство положительно относится к указанному выше заявлению г-на Сигемидзу о японо-советских отношениях. Со своей стороны оно готово обсуждать вопрос о практических мерах по осуществлению нормализации отношений между СССР и Японией, если правительство Японии действительно намерено предпринять шаги в этом направлении.

16 декабря 1954 года.



# Доклад А. А. Суркова о состоянии и задачах советской литературы

Двадцать лет тому назад с трибуны Первого Всесоюзного съезда советских писателей Максим Горький говорил:

«Если здесь, в этом зале, заложен фундамент объединения всей союзной литературы, — нам после съезда необходимо будет начинать практическое объединение в целях успешности трудовой работы нашей, и работу эту нужно будет продолжать, равняясь все больше и больше, да, того, чтобы создать ту могучую литературу, которая нужна не только нашей стране, народам нашей страны, но нужна, я смею сказать, всему миру». (М. Горький, собр. соч., т. 27, стр. 336).

Двадцать лет литературы Страны Советов работали, помня эти напутственные слова своего великого друга и строгого, высказательного учителя, чувствуя себя законными наследниками всех сошедших литературы, созданных художественным гением человечества.

Литература Советской страны всей своей творческой судьбой, как и биографиями лучших своих представителей, неразрывно связана с народом. Она активно участвовала в социалистическом строительстве, во всех важнейших общественно-политических событиях, сочувствовавших нашему движению по пути к коммунизму.

Неизмеримо выросло активное участие советского писателя в общественной и политической жизни страны. Сто пятьдесят писателей, удостоенных высшего дара народа, избраны депутатами в Верховный Совет СССР, в Верховные Советы братских республик, депутатами местных Советов. В последние двадцатилетие советские писатели принимали самое деятельное участие во всех важнейших прогрессивных движениях мировой общественности. В последние годы советские писатели стали активнейшими участниками развернувшейся в мире борьбы за мир.

За двадцать лет между двумя съездами в советской литературе произошли огромные изменения. В литературу пришли новые люди, число читателей и кандидатов в члены ССП увеличилось с 1500 человек в 1934 году до 3695 человек в 1954 году. Укрепилась, пополнилась новыми людьми, обогатилась новыми книгами литературы, представленные на Первом съезде. Возникли и развились новые братские литературы. С воссоединением народов в советскую литературу вошло новое поколение талантливых писателей Латвии, Литвы, Эстонии, Бесарабской части Молдавии, Буковины, Закарпатской Украины, западных областей Украины и Белоруссии.

Культурная революция, непрерывно расширяясь и углубляясь, дала литературе десятки миллионов новых читателей. Приход этих читателей обусловил колоссальный рост тиражей художественной литературы.

Рост этот наглядно виден в следующих цифрах:

В 1934 году в стране было издано 1852 произведения русской советской художественной литературы общим тиражом в 32.943 тысячи экземпляров. В 1953 году — 2.733 произведения общим тиражом — 159.801 тысячу экземпляров.

В 1934 году было издано 1.233 произведения писателей других братских народов СССР общим тиражом в 7.192 тысячи экземпляров. В 1953 году — 1.552 произведения общим тиражом 38.526 тысяч экземпляров.

В 1934 году в СССР было издано 348 названий иностранной художественной литературы общим тиражом в 4.797 тысяч экземпляров. В 1953 году — 420 названий общим тиражом в 24.480 тысяч экземпляров.

Особенно широко распространены в нашей стране произведения классиков. Книжки Горького вышли общим тиражом в 80 миллионов экземпляров, Пушкина — 70 миллионов, Толстого — 60 миллионов, Чехова — 40 миллионов, Тургенева — 33 миллиона, Гоголя — 29 миллионов, произведения Коренько, Крылова, Лермонтова, Некрасова, Салтыкова-Щедрина вышли в тиражах от 16 до 21 миллиона экземпляров.

В тиражах от одного до двенадцати миллионов вышли произведения иностранных писателей: О. Балзака, Жюль Верна, В. Гюго, Э. Золя, Г. Мопассан, Т. Шайзера, Д. Лондона, М. Твена, Д. Дефо, Ч. Дикенса, Д. Свифта, В. Шекспира, Г. Гейне, В. Гете, Ф. Шлегеля, М. Сервантеса и других.

Во всем этому следует добавить, что тиражом от одного до 20 миллионов вышли в нашей стране произведения сорока семи русских советских писателей, в том числе книги стихов девяти поэтов, а книги Владимира Маяковского изданы тиражом в 23 миллиона экземпляров!

Чтобы составить верное представление о том, как широк в нашей стране круг читателей художественной литературы, следует учитывать и гигантские, свыше 300 тысяч томов, сеть библиотек, через которые книги попадают десяткам миллионов читателей.

Тов. Сурков говорит о непрерывном укреплении творческих связей между литературами народов Советского Союза. Это — одно из красочнейших свидетельств торжества национальной политики нашей партии и государства в области культуры.

Многие малые народы, пребывавшие ранее в глубоком мраке поголовной неграмотности и обреченные на вымирание, в условиях Советской власти возродились для нового исторического бытия. Больше сорока народов впервые после Октября обрели письменность. У каждого из этих народов возникли и успешно развиваются

свое национальное искусство, своя литература. Во всех братских литературах неизмеримо расширилась тематика, углубилась разработка важнейших проблем современности, раздвинулся круг жизненного материала, художественно осваиваемого писателями.

Если в 1934 году в переводах на языки братских народов СССР было издано 481 произведение русской литературы тиражом в 3.529 тысяч экземпляров, то в 1953 году издано 1.022 произведения общим тиражом в 16.007 тысяч экземпляров.

В 1934 году в переводе на русский язык вышло 150 произведений писателей братских литератур общим тиражом в 1.045 тысяч экземпляров, а в 1953 году было издано 419 произведений общим тиражом в 21.427 тысяч экземпляров.

Докладчик подчеркивает большое значение русского языка в обмене культурными ценностями.

В условиях торжества мудрой национальной политики Коммунистической партии русскому языку выпала в нашем обществе почетная роль быть могучим средством обмена культурными и литературными ценностями между братскими народами Союза. Эта роль русского языка в послевоенные годы усилилась дополнительно еще и тем, что, при возросшем за последние годы интересе к произведениям писателей братских литератур СССР, произведения эти, как правило, переводятся на многие иностранные языки пока что вторичным переводом с русского языка.

Самой собой разумеется, говорит он, что каждая из братских литератур по-своему воспринимала опыт русской классической и советской литературы. Наиболее зрелые литературы, такие, как украинская, латышская, отчасти грузинская, армянская, азербайджанская, имевшие в прошлом сравнительно богатую реалистическую прозу, в советский период своего развития следовали собственной национальной традиции сочетая с освоением опыта и традиций русской классической и советской литературы.

Иное дело те братские литературы, у которых даже ко времени Первого съезда проза и драматургия находились в зачаточном состоянии. Для таких литератур, а их десятки, русская проза и драматургия (наряду с использованием классического наследия мировой литературы) были и продолжают оставаться главным источником преемственности творческого опыта.

Один из многозначительнейших итогов развития всей нашей многонациональной литературы в период между двумя съездами — это растущее творческое взаимодействие и взаимное влияние братских литератур друг на друга. Огромную роль в этом деле сыграла интенсивная деятельность писателей по взаимным переводам.

За это время на русский язык и на ряд языков братских народов современно и высококачественно были переведены произведения многих классиков братских литератур.

Стали общими и круг лучших произведений современных советских писателей, переведенных на русский язык и на языки других братских народов.

Ни в какой мере не умаляя значения опыта русской классики и современной русской литературы для развития всех наших братских литератур, мы с чувством искренней гордости за общие наши успехи, можем говорить и о взаимном влиянии на все литературы, в том числе и на русскую, великих творений классиков братских литератур и некоторых выдающихся произведений писателей-современников.

Подчеркивая, что в работе по переводу произведений писателей братских литератур участвуют видные мастера советской литературы, докладчик вместе с тем указывает, что за эту важную работу берутся иногда и малоспособные люди.

Второй съезд писателей должен дать строжайший наказ новому составу Правления Союза серьезно заняться упорядочением переводческой работы как важнейшего культурно-политического дела.

В докладе приводятся цифры и факты, свидетельствующие о все возрастающем интересе зарубежных читателей к советской литературе.

Во времена Первого съезда советских писателей на иностранных языках были изданы отдельные книги 37 наших писателей.

За период между 1945 и 1953 годами, по данным не полным, в странах народной демократии и в капиталистических странах вышли произведения более 900 советских писателей в переводе на 44 иностранных языка, более чем в 9000 изданий. Только за 1951—1953 годы за рубежом было издано 94196 тысяч экземпляров произведений советской художественной литературы. Из этого видно, какую огромную читательскую аудиторию завоевала наша литература за рубежом. Конечно, наибольшее распространение переводы советской художественной литературы имеют в странах народной демократии и народном Китае. Но, вопреки атмосфере «холодной войны» и многочисленным рогакам, поставленным на пути нашей литературы к массовому читателю в капиталистическом мире, наши книги в послевоенные годы переводились и издавались в Австрии, Англии, Аргентине, Бирме, Бразилии, Голландии, Дании, Индии, Италии, Ливане, Мексике, Норвегии, Пакистане, США, Уругвае, Финляндии, Франции, Швейцарии, Швеции, Японии и во многих других странах.

Наша читательская аудитория едва ли не удвоилась за счет многих десятков

миллионов читателей в странах народной демократии и миллионами читателей в капиталистических странах.

Мы всегда должны помнить о том особом положении, которое занимает ныне наша литература среди других литератур мира, являясь источником света, жизнеутверждающих идей, боевой энергии для трудящихся за рубежом, источником творческого опыта для переводчиков, прогрессивных писателей зарубежных стран.

Глубоким интересом читателей в странах народной демократии ко всему, что касается истории развития нашей литературы, ко всему, что может обогатить их представление о конкретном воплощении в литературном произведении метода социалистического реализма. Поэтому так велика ответственность каждого литератора Страны Советов за свой труд. И так же велика ответственность каждого критика, теоретика и писателя за каждое слово оценки происходящих в нашей литературе процессов.

Несомненно, что большой интерес представляет творческий опыт советской литературы и для наших друзей, прогрессивных писателей, живущих в капиталистических странах.

Лучшие произведения наших друзей содержат в себе не только начало острой, бескомпромиссной критики современной им капиталистической действительности, но также идеи, чувства и образы, воплощающие в себе прогрессивное, жизнеутверждающее начало.

Докладчик говорит далее о роли советской литературы в годы Великой Отечественной войны. Одним боевым отрядом советских патриотов предстали в эти годы писатели всех братских народов СССР. В первые же дни войны свыше тысячи советских писателей (больше трети всего состава Союза) добровольно ушли в ряды действующей армии и Военно-Морского Флота. На всех фронтах Великой Отечественной войны — от Черного до Баренцева моря, среди защитников городов-героев, среди героических народных мстителей-партизан, с оружием в руках или с карандашом и блоком от Фронтного журналиста — шагали советские писатели по трудным дорогам войны вместе с героями и читателями своих произведений.

Мы свято храним в своей памяти имена Аркадия Гайдара, Владимира Стасюка, Юрия Крымова, Сергея Ликоского, Бориса Левина, Михаила Чуманкина, Бориса Ланина, Захара Кацревина, Сергея Семенова, Александра Афиногенова, Евгения Петрова, Джемала Алатауца, Иосифа Уткина, Оксана Десляка, Степана Тулова, Тагуза Гурияна, Александра Гавриловича, Фаттыха Карима и свыше двухсот других наших товарищей по оружию, писателей многих братских литератур, погибших в дни Великой Отечественной войны.

Великий патристический подвиг, охвативший советских людей в дни войны, нашел свое мужественное, правдивое, согретое сердцем воплощение в тех незабываемых годах.

«Военная судьба» нашей литературы, как свет являл, противостоял судьбе жрецов «чистого искусства» буржуазной литературы. В те годы, когда временно торжествовавший фашизм грозил гибелью Франции и Англии, лишь самые чистые литературы-демократы остались верны своему народу. Другие же — а их было много — предпочли или переключать за океан, чтобы там отсидеться от бомбежек ночей Лондона и Ковентри, или «ушли в себя», тем самым фактически капитулируя перед порабощателями, или лично отдали свое перо в услужение захватчикам.

Ставшая горьковская традиция пламенной писательской публицистики нашла в годы Великой Отечественной войны свое замечательное развитие в деятельности большой группы советских писателей. До сих пор не изгладилась в памяти миллионов людей в Союзе и за рубежом огненные строки памфлетов Ильи Эрнбурга. Дольше нельзя без возмущения перечитывать сердечные и строгие «Письма товарищу» Бориса Горбатова. Как в живом зеркале, предстает перед нами трудная и героическая жизнь ленинградцев в дни блокады в серии дневниковых публицистических статей Николая Тихонова и Всеволода Вишневского. И разве не по прекрасным образам Василия Гроссмана многие десятки миллионов людей не только поняли, но и почувствовали красоту подвига защитников Сталинграда.

Летом 1942 года, когда враг подошел к Сталинграду, на всю страну прозвучал страстный рассказ М. Шолохова «Наука ненависти». Советскую литературу военных лет нельзя по достоинству оценить, не учитывая военной публицистики и очерков А. Толстого, А. Фадеева, Л. Леонидовича, В. Федина, В. Иванова, П. Павленко, В. Лазиса, Л. Заславского, В. Стасюка, К. Симонова, Б. Поленова, Б. Галина, Я. Сурабала, Р. Кочара, В. Васильевской, Я. Галана и других советских писателей.

К общему глубокому сожалению критически не осмыслен и не обобщен опыт наших писателей, работавших во время войны над военной темой в прозе и драматургии.

Затем тов. Сурков перечисляет произведения прозаиков, поэтов, драматургов, публицистов — представителей многонациональной советской литературы, завоевавших своим творчеством признание широких кругов советских читателей. Он подробно останавливается на творческом методе отдельных писателей, анализирует их произведения, показывает, насколько

идейно и художественно выросла советская литература. ☆☆☆

Полвека тому назад В. И. Ленин в своей статье «Партийная организация и партийная литература» писал, что «литературное дело всего менее поддается механическому равнению, нивелированию, господству большинства над меньшинством, что «в этом деле безусловно необходимо обеспечение большего простора личной инициативе, индивидуальным склонностям, простору мысли и фантазии, форме и содержанию».

Эти слова Ленина, которые ныне практически подтверждены всем развитием нашей литературы, предполагают, при общем направлении разработки метода социалистического реализма, возможность существования разнообразных течений, творческого соревнования между ними, возможность широкого дискуссионного обсуждения преимуществ того или иного течения.

Писатели, одинаково оценивающие явления жизни и поведения людей, бесконечно разнообразны в выражении в художественном образе результатов своего видения и чувства. Прокрывает от Сельвинского, Миршакара от Турсун-заде всегда безошибочно отличим по «почерку» по «поступи стиха», по способу освещения темы, и, наоборот, почти неотличимы друг от друга современные задачи модернизма, которых роднит и сливает во всеобщую безличность пустота и бессодержательность их «опусов».

Подводя кратко итоги предшествующей дискуссии о положительном героизме в советской литературе, тов. Сурков говорит, что книги Фадеева, Гайдара, Островского, Поленова, «Четвертая высота» Шляной, произведения о Космодемьянской, об Александре Матросове и других реальных героях нашей действительности потому и живут и покоряют сердца молодых читателей, что, вопреки прописям педагогов, мечтающих об «идеальном герое», показывают живых наших современников, людей эпохи становления нового характера, новой морали, новых норм личных и общественных отношений.

Анализируя проблему создания сатирического, отрицательного образа, докладчик указывает, что невозможно и вредно пытаться создавать рецепты сочетания темных и светлых тонов личности персонажа или общественного фона произведения. Столь же вредно пытаться регламентировать соотношение передового и отсталого или передового и «обычного» в образе и характере положительного героя, литературного произведения. Любая регламентация сразу же омертвляет образ и книгу, приводит к полному жизненной убогости дидактической ирауочительности.

Касаюсь образов крупных государственных деятелей, деятелей науки, искусства и литературы, созданных нашими писателями в последние двадцатилетие, в частности в послевоенные годы, докладчик отмечает, что здесь нередко наблюдается, особенно в произведениях драматургии и кинодраматургии, случай неправильного, искаженного изображения роли личности в истории.

В свое время партия напомнила нам о названии советской литературы:

«Задача советской литературы состоит в том, чтобы помочь государству правильно воспитать молодежь, ответить на ее запросы, воспитать новое поколение бойким, верным в свое дело, не боящимся препятствий, готовым преодолеть всякие препятствия».

Для того, чтобы с честью выполнить эту великую историческую задачу, литература наша не может идти по пути создания «идеального героя» или образа «идеальной личности».

Встав на этот скользкий путь, она рискует скатиться к дурному сочинительству, подменить познание реальной действительности сочинением «руповид идей» и дидактических проповедей.

Сила образов, по которым жаждет равняться свою судьбу наш молодой современник, покоится на глубокой жизненной правде, на развитии их характеров соответственно законам изображения «типических характеров в типических обстоятельствах».

Подводя итог прожитого двадцатилетия, с великой радостью и гордостью отмечаем пройденный нами путь, говорит докладчик, мы должны учитывать, что это был путь жестокой борьбы с рецидивами самых разнообразных идейно-чуждых влияний. В этой борьбе литераторы всегда опирались на твердую, мудрую поддержку Коммунистической партии и всей советской общественности.

В годы между съездами давали себя знать рецидивы реакционной теории «искусство для искусства». Время от времени возобновлялись под флагами этих житейских попыток увести литературу с освещенных традициями всех великих писателей мира, и особенно традициями нашей отечественной классики, позиций гражданственности, а это означало в наших условиях оторвать литературу от участия в борьбе партии и народа за коммунистическое будущее нашей страны.

Партийные постановления 1946—1948 годов напоминали нам, литераторам и работникам других областей советского искусства, что эта область существует. Постановление ЦК ВПСС помогли нам в сплочении сил для быстрого преодоления наметившейся опасности.

И в довоенные и в послевоенные годы мы встречались и с такими неизменными спутниками «чистого искусства», как формализм, ведущий к отрыву форм от содержания, или натурализм, толкающий литературу на путь объективизма.

К числу наиболее устойчивых рецидивов чуждых реакционных влияний следует отнести также космополитические тенденции.

Острота реакции на космополитические выкладки в послевоенные годы должна быть особенно понятной, ибо инициатор «холодной войны» — американский империализм, поставив себе цель достигнуть мирового господства за счет экономического, политического и культурного поглощения наций и государств, не случайно выдвинул за идеологическую основу своей экспансии именно космополитизм.

О том, что возможно и впредь проявление попыток атаковать основные позиции нашей литературы с нигилистической «платформы», свидетельствует факт появления перед съездом в журнале «Новый мир» ряда статей, единодушно осужденных нашей литературной общественностью.

Верьные традиции советского патриотизма и proletарского интернационализма, мы будем бороться против тлетворного космополитизма, отравительной идеологии поджигателей войны. Никому из честных советских литераторов, совершивших ошибки космополитического порядка, критика или инеица, не закрыта возможность, пересмотрев свои ошибочные позиции, плодотворно и дружно работать со всей семьей советских литераторов на благо развития нашей литературы.

Рецидивы чуждых и враждебных тенденций, даввшие себя знать в практике и теории литературы, проявлялись в «левацких» методах в критике, возродивших худшие пережитки пролеткультщины и рапповского зашатаствства. Достаточно вспомнить линию критического отдела журнала «Октябрь», когда там подвизались «критики», подобные А. Велику, чтобы понять живучесть и этой вредной тенденции. В истории литературы и критической критике «новоропшовщина» дала себя знать в рецидивах вульгарного социологизма, примитивизма всякого рода и прочего.

Серьезным врагом, с которым приходится непрестанно бороться нашей литературной общественности, был буржуазный национализм.

Докладчик анализирует деятельность критиков и литературоведов. Изданы обильные работы по истории русской литературы, многочисленные труды по истории английской, французской, немецкой и других литератур. Вышли и выходят серьезные, монографического характера, работы, посвященные крупнейшим писателям и критикам прошлого, проблемам изучения стиля, языка, мастерства классиков. Значительно слабее разрабатываются вопросы советской литературы.

Тов. Сурков подчеркивает важность широкого обмена мнениями при оценке того или иного явления или произведения литературы. Надо унчижить ложное положение, при котором любая замечательная рецензия рассматривается как некий окончательный и беспаллиционный приговор произведению литературы. Авторитет оценки должен зиждиться на троничательности и глубине суждений критика, а не на самом факте напечатания статьи или рецензии. Докладчик останавливается также на необходимости повышения требовательности к художественному качеству писательского труда.

Он говорит о вреде так называемой «теории» бесконфликтности, которая противоречит законам развития действительности.

Решительное усиление деятельности критиков и литературоведов, — говорит докладчик, — приближение институтов Академии наук к реплению больших вопросов обобщения опыта современной литературы, освещение в журналах и газетах вопросов теории и истории литературы, вопросов текущей критики и библиографии, оживление деятельности редакций критики и литературоведения в издательствах и создание специального журнала, посвященного разработке вопросов теории и истории литературы — вот первые меры, которые необходимо принять для оживления этого важнейшего участка литературной работы.

☆☆☆

Несомненные и значительные успехи советской литературы в период между съездами не отрицают, а, наоборот, предполагают самый требовательный, самый широкий разбор ее недостатков. Мы не имеем права не сказать с трибуны съезда о ее отставании от запросов бурно развивающейся нашей действительности, от непрерывного роста читательской требовательности. Мы должны критиковать смело и прямо недостатки нашей литературы, исходя не из нигилистического неведения в ее возможности, а из уверенности в том, что литература наша располагает таким отрядом талантливых писателей, достигла такого уровня творческого опыта и энергии, что может решать куда более сложные задачи, чем те, которые она решила и решает.

Задачи литературы — помогать формированию характера строителя коммунизма и показом людей нашего времени во всем великокопении их человеческого достоинства, и целустремленной беспомпромиссной критикой пережитков капитализма в сознании и поведении людей, всех недостатков и неустойчивости жизни.

Советский человек, придавший историческому развитию такой невиданный темп, нетерпелив. Он ждет от литературы более горячего, более своевременного отклика на вопросы, которые его волнуют, он хочет видеть писателя не в качестве летописца, фиксирующего его жизнь и борьбу «защитным числом», а в качестве товарища и соратника, в качестве разведчика будущего, обогащающего строителя

новыми идеями, открывающего ему новые горизонты.

Читатель часто недоволен нашими книгами из-за одностороннего изображения в них советской современности, из-за того, что многие из нас не могут или боятся следовать традиции наших предшественников-классиков и часто заслоняют своих книг человека проблемой или материалом, боясь показать человека «в стрелочности» его исторического бытия — многосторонне, во всем богатстве его духовного мира, в единстве общественного и личного.

Читатель стихов и прозы, зрителя театра и кино ждет от советской литературы жарового разнообразия — романов, повестей и рассказов, эпических поэм, гражданской и личной лирики, трагедии и драмы, гневной сатиры и веселой бытового комедии. Он вправе требовать, чтобы любое произведение было на уровне его широкого умственного кругозора, его чрезвычайно возросшей требовательности к художественному качеству произведения.

Действительность нашей литературы настойчиво требует от писателя более востанного вторжения в жизнь. Позиция стороннего наблюдателя жизни для советского писателя — фальшивая позиция. Советский писатель не свидетель, а участник того, что происходит в действительности и что является материалом его книги. Хозяйская позиция в жизни общества есть одно из проявлений партийности писателя.

Коммунистическая партия рассматривает литературу как своего активного помощника в коммунистическом воспитании народных масс, как оружие борьбы с пережитками старого, как средство обобщения нового в жизни и характере советского человека. Но, решая общие для всех задачи, надо особо выделить те виды и жанры литературы, от развития которых зависит рост смежных видов искусства. Особое внимание писателя должна привлекать деятельность в области драматургии и кинодраматургии, в области тех видов поэзии, которые связаны с песенно-музыкальным творчеством. На этих участках у нас особенно заметно отставание, тормозящее развитие важнейшей и наиболее массовых видов искусства, а характер театра, кино, песни, танков, что литературное произведение при их посредстве получает наиболее быстрое и всеобщее распространение среди десятков миллионов людей.

☆☆☆

Союз писателей, как общественная организация, является проводником идей партии в литературе, формой коллективного писательского руководства литературой. Созданный по инициативе А. М. Горького, Союз писателей на протяжении двадцати лет выполнял эту роль.

Перед Всесоюзным съездом по всей стране проходили писательские съезды в республиках, писательские конференции в областях и краях. На них в полдюжину демократической атмосфере широкой критики и самокритики с докладами, содокладами и в прениях выступило более 1.300 писателей, свыше трети всего состава Союза.

Во многих выступлениях содержалась серьезная критика различных сторон работы Союза писателей, в том числе и организационной работы. Эта критика, часто суровая, была всецело направлена на укрепление Союза путем решительного исправления промахов и ошибок в его работе.

Важные задачи, которые коллективно придется решать литературе на съезде и после съезда. Для их выполнения нужны усилия всего коллектива советских литераторов. Число членов Союза писателей между съездами увеличилось больше чем вдвое. Но число новых книг возросло в значительно меньшей пропорции. Среди членов ССП есть немало людей, переставших работать в литературе.

В период между съездами в литературу пришли многие новые люди, и все же средний возраст писателя повысился на 10—15 лет, а удельный вес молодых писателей в возрасте до 30 лет стал во много раз меньше. Это значит, что перед нами во весь рост стоит задача вовлечения в литературу талантливого молодежи. Для нее должны быть созданы условия, сочетающие благоприятность к молодым талантам с самой строгой требовательностью к качеству произведений, с которыми молодежь выступает в литературу.

Наш съезд с особой настойчивостью должен обратить внимание литераторов старшего поколения на их прямую обязанность отвечать за завтрашний день литературы, то есть за воспитание литературной молодежи. Наши литераторы, следуя примеру А. М. Горького, должны более щедро делиться с молодежью своим опытом, вовлекая в литературу все новых и новых талантливых людей.

В заключение докладчик заявил: — Успех советской литературы, колоссальное распространение ее произведений в нашей стране и за рубежом означают победоносное, триумфальное шествие по странам мира нового героя — советского человека.

Первая забота советских писателей должна состоять в том, чтобы этот герой обогатился в произведениях литературы новыми чертами и качествами, какие последние воспитывает в людях непрерывно развивающаяся советская жизнь.

☆☆☆

После доклада А. А. Суркова первое задание съезда закончилось. 16 декабря Второй Всесоюзный съезд советских писателей продолжил свою работу в Колонном зале Дома Советов.



КОНСУЛЬТАЦИЯ

Зимние агротехнические мероприятия — важное звено борьбы за урожай

Болхозы и совхозы нашей области в текущем году добились значительных успехов в повышении урожайности всех сельскохозяйственных культур...

важется в навозохранилище, так как меньше теряется азота. Можно складировать навоз и в поле. При этом необходимо добиваться, чтобы он укладывался в больше, хорошо уплотненные штабеля...

Опыт научных учреждений, практика колхозов и совхозов показывают, что одним из наиболее действенных приемов сохранения в навозе азота и повышения эффективности этого удобрения является добавление в него 1—2 процентов суперфосфата...

Больше накопить и вывезти на поля навоза

В повышении урожайности всех сельскохозяйственных культур огромное значение имеет удобрение. Практика колхозов и совхозов показывает, что внесение удобрений под зерновые культуры, овощи, картофель и корнеплоды значительно повышает их урожайность...

С наступлением оттепели сложенный в штабеля мезралий навоз необходимо уплотнить и сдвинуть за его переупаковки. В случае сильного горения его вторично нужно уплотнить и полить навозной жидкостью или водой...

Руководители колхозов, совхозов и агрономы должны организовать в хозяйствах приготвление компостов и сбор других местных удобрений — птичьего помета и древесной золы...

Задача всех колхозов и совхозов — вывезти на поля больше местных удобрений, качественно подготовить и полностью внести их в почву...

Снегозадержание повышает урожайность

В комплексе агротехнических мероприятий, направленных на повышение урожаев, важное место занимает снегозадержание. Чтобы вырастить хороший урожай зерновых и технических культур, овощей, картофеля и корнеплодов, необходимо обеспечить растения достаточным количеством воды...

В условиях степи и лесостепи Кемеровской области кущение яровых зерновых культур часто проходит при недостатке влаги в почве. Во второй половине мая и первой половине июня обычно у нас отсутствуют осадки или выпадают в незначительном количестве...

Сейчас самодеятельные артисты приступили к постановке бессмертной комедии Гоголя «Ревизор».

Драматический — ведущий коллектив художественной самодеятельности клуба горняков Киселевского рудника, соревнуясь с ним, численно растут и творчески развиваются клубный хор и танцевальная группа.

В его репертуаре произведения русской и зарубежной классики, пьесы советских драматургов: «Гроза», «Не все коту масленица», «Светит, да не греет» и «На бойком месте» Островского, «Коварство и любовь» Шиллера, «Слуга двух господ» Гальони, «Русские люди» Симонова, «Марка Дубрава» Корнейчука, «Свадьба с приданым» Дьяконова и многие другие.

Многие кружочки принимают участие в работе коллектива уже в течение пятнадцати и двадцати лет. Старейшие из них — работники угляшавадо Е. Ильина, С. Жерде, З. Шиллак, нормировщик треста «Канавичинуголь» А. Храковский, шахтеры Н. Офицеров и Т. Егорова, домохозяйка Т. Дыкова.

чаях слабо кустятся и угнетаются в росте. При этих условиях растения, как правило, снижают урожай.

Накопление и сохранение выпадающих осенних, зимних и весенних осадков путем снегозадержания, а также задержание весной талых вод и закрытие влаги путем раннего боронования являются необходимым условием в борьбе за урожай. В то же время накопление снега на полях служит хорошим защитным средством от воздействия низких температур на озимые хлеба, многолетние травы.

Ноябрь и декабрь нынешнего года — малоснежные. Снеговой покров к концу первой декады достиг в Мариинском и Ленинск-Кузнецком районах только 10—14 сантиметров, в Кемеровском — 13 см, а в Тисульском еще меньше — 2—4 сантиметра.

Как показала практика прошлых лет, колхозы, совхозы, научно-опытные учреждения нашей области, проводя снегозадержание, получали от этого агромероприятия прибавку урожая от 2 до 4 центнеров зерна на гектаре, а в отдельных засушливых годы и больше. Колхоз «9 января», Ленинск-Кузнецкого района, ежегодно проводя на своих полях снегозадержание, получает высокие урожаи зерновых культур.

Снегозадержание необходимо в первую очередь проводить на озимых посевах и многолетних травах, а затем на парах и яри. Наилучшим средством для проведения снегозадержания, особенно на посевах озимых и трав, а также на участках паров и яри, где снег плохо задерживается, являются штыи, изготовленные из досок и отходов при распиловке леса или хвороста.

На парах и яри, а также на участках, отведенных под внесовнашку, где имеются хотя бы незначительный снеговой покров, хорошие результаты дает тракторный риджерный снегопах. Работа риджерного снегопаха обеспечивает накопление достаточного слоя снега только при двух-трехкратном повторении.

От успешного проведения этого мероприятия на колхозных и совхозных полях лучше пережить озимья рожь и многолетние травы, больше накопится в почве влаги, а следовательно, повысится урожай сельскохозяйственных культур.

С проведением снегозадержания медлить нельзя. В тех колхозах, где оно еще не начато, необходимо немедленно обсудить этот вопрос на заседаниях правлений, установить сроки проведения работ, а также выделить людей и закрепить за ними транспорт. Директорам машинно-тракторных станций необходимо в ближайшие дни выделить тракторы и обеспечить бесперебойную их работу.

Ф. ГЛАЗКОВ, главный агроном управления МТС.

Комиссия национальной обороны Национального собрания Франции отвергла доклад, рекомендуя ратификацию парижских соглашений

ПАРИЖ, 16 декабря. (ТАСС). Вчера состоялось заседание комиссии национальной обороны Национального собрания, на котором по вопросу о парижских соглашениях выступили премьер-министр Менделес-Франс и министр национальной обороны Тампль. Как видно из сообщений газет, Менделес-Франс усилительно зашился парижские соглашения, выдвинув те же доводы,

которыми он оперировал на недавнем заседании комиссии иностранных дел. Сегодня в комиссии национальной обороны состоялось голосование по докладу Луистоно-Лако, рекомендуя ратифицировать лондонское и парижские соглашения. 21 голосом против 11 комиссия отвергла этот доклад.

В итальянской палате депутатов

РИМ, 15 декабря. (ТАСС). Вчера вечером в итальянской палате депутатов продолжалось обсуждение законопроекта о ратификации парижских соглашений. После христианского демократа Ди Бернардо, поддерживающего законопроект, выступил коммунист Берти. Парижские соглашения, сказал он, нарушают договоры о дружбе, заключенные Англией и Францией с Советским Союзом во время войны.

Берти отметил, что, требуя скорейшей ратификации парижских соглашений, итальянское правительство действует против ослабления напряженности международного положения и вопреки подлинным интересам страны.

Социалист Гуадальупи подчеркнул, что приложение № 3 к парижским соглашениям, которые указывают, что ремилитаризация Западной Германии может быть проведена лишь путем подавления свободы западногерманской молодежи, не желаясь вновь брать в руки оружие.

Обсуждение парижских военных соглашений в боннском бундестаге

БЕРЛИН, 16 декабря. (ТАСС). Сегодня в боннском бундестаге продолжались дебаты по вопросу о ратификации парижских военных соглашений.

Председатель фракции «Общереманского блока» Хааслер безоговорочно высказался в поддержку парижских соглашений. Хааслер пытался утверждать, что Советский Союз якобы не проявляет готовности к переговорам. Вместе с тем он вынужден был признать, что «возможностей для восстановления Германии было бы больше, если бы федеральная республика не присоединилась к военному блоку».

В поддержку требования Аденауэра о ратификации парижских военных соглашений высказались также депутаты бундестага Меркац («Немецкая партия») и Раснер (ХДС). В дебатах выступил также бывший гитлеровский генерал — военный преступник Мантейфель, являющийся сейчас депутатом бундестага от «Свободной демократической партии».

Свою речь Мантейфель начал с лживых утверждений об угрозе с Востока, к которой охотно прибегали гитлеровцы, говоря о развязывании агрессивной войны против миролюбивых народов. Мантейфель заявил, что теперь нельзя больше спорить о необходимости новой армии, а надо приступить к практическому ее созданию.

Последним на утреннем заседании бундестага выступил депутат Эрлер (СДПГ). Он огласил обращение 300 видных представителей немецкой евангелической церкви,

на основе которого верховное командование вооруженными силами «Западно-европейского союза» передается в руки верховного главнокомандующего вооруженными силами Северо-атлантического союза, т. е. американского генерала, явно противоречит статье 87 итальянской конституции, на основе которой верховным главнокомандующим вооруженными силами Италии является президент республики.

Гуадальупи заявил, что вооружение Западной Германии представляет собой серьезную опасность и что ведомство Бланка (фактически военное министерство Западной Германии. — Ред.) уже ведет широкую подготовку к созданию вооруженных сил, намного превышающих по своей численности предусмотренные 12 дивизий.

Член нафашистской партии «Итальянское социальное движение» Анфузо заявил, что партия одобряет парижские соглашения в принципе, «однако высказывает ряд оговорок».

Эрлер подчеркнул в своей речи, что западногерманская молодежь не имеет никакого желания идти в западногерманскую армию. После перерыва заседания дебаты возобновились.

БЕРЛИН, 16 декабря. (ТАСС). После обеденного перерыва в дебатах по вопросу о ратификации парижских соглашений в боннском бундестаге выступили депутаты Егер (ХДС—ХСС), Менде («Свободная демократическая партия»), Зейбот (общегерманский блок).

После краткой речи депутата Меллиса (СДПГ) слово было предоставлено Аденауэру. Свое вторичное выступление в ходе этих дебатов Аденауэр посвятив ответам на ряд заявлений, которые сделали во время дебатов социал-демократы Вааде, Эрлер и лидер СДПГ Олленхауэр.

При этом Аденауэр постарался опровергнуть заявление депутата Вааде о том, что американский генерал Грюнтер рассчитывает использовать будущих немецких солдат в качестве «щита» для американских войск в Европе. Боннский канцлер вновь лживо утверждал, что парижские соглашения преследуют якобы лишь «оборонительные» цели.

Затем на заседании выступил депутат Беккер («Свободная демократическая партия»).

«Вооруженный до зубов фашизм представлял бы смертельную угрозу и для США»

Интервью Поля Робсона газете «Руде право»

ПРАГА, 16 декабря. (ТАСС). По сообщению Чехословацкого телеграфического агентства, газета «Руде право» опубликовала интервью известного американского общественного деятеля лауреата международной Сталинской премии «За укрепление мира между народами» Поля Робсона.

Поль Робсон подчеркнул, что лондонское и парижские соглашения «создают непосредственную угрозу совместным усилиям народов, направленным на ослабление международной напряженности, на всеобщее сокращение вооружений и запрещение оружия массового уничтожения».

Поль Робсон сказал, что Московское Совещание наметило единственно правильный путь к обеспечению коллективной безопасности всех европейских стран. «На народах Европы, — заявил он, — лежит большая ответственность. Они должны самым решительным образом поддержать решения Московского Совещания, осуществление которых является гарантией их собственной безопасности. Таковую же ответственность несут и народы Америки».

На вопрос, соответствуют ли стремления народов европейских стран к созданию общеевропейской системы коллективной безопасности в Европе требованиям простых американцев, Поль Робсон ответил: «Американский народ хорошо понимает, что вооруженный до зубов фашизм представлял бы смертельную угрозу и для США».

Трудящиеся США все чаще начинают обсуждать проблемы мирного сосуществования стран, независимо от их общественного строя. Все больше американцев приходит к выводу, что возможность мирного сосуществования является реальной».

В заключение Поль Робсон сказал: «Я полон решимости всеми силами бороться против фашизма и милитаризации Западной Германии. Я знаю, что нас ждет тяжелая борьба... В Соединенных Штатах Америки есть народные силы, которые никогда не сложат оружия в борьбе за мир».

Шахматный чемпионат

В Сталинске в течение двух месяцев продолжался городской шахматный чемпионат. В турнире приняли участие 14 лучших шахматистов города. В том числе 2 кандидата в мастера, 7 перворазрядников и 5 второразрядников.

Турнир проходил в упорной и напряженной борьбе. Звание чемпиона города завоевал перворазрядник Бочанов. Он не проиграл ни одной партии, набрав 11 очков из 13 возможных. Второе место занял кандидат в мастера Горяных (10 очков). Пршлогодний чемпион города перворазрядник Ершов и ханшидид в мастера Сахаров разделили 3-е и 4-е места (по 8 очков). Пятое место занял Шатский — 7,5 очка.

Д. БУЛАКИН, главный судья соревнований, судья II категории.

ПОПРАВКА

В заметке Л. Осипова «И дорого и гнило», опубликованной 11 декабря в газете «Кузбасс», ошибочно указан Кемеровский центральный райпромкомбинат. Следует читать: Кемеровский заводской райпромкомбинат.

Редактор Ф. Е. ДЕМИН.

Двадцать лет на сцене шахтерского клуба

Драматический коллектив центрального клуба горняков Киселевского рудника шахтеры привыкли называть своим самостоятельным театром. Этот старейший в нашем бассейне коллектив художественной самодеятельности недавно отразил свое двадцатилетие. Показанный юбилярами новый спектакль «Васса Железнова» по одноименной пьесе М. Горького был их сто первой творческой работой.

Бережно хранящиеся почетные грамоты, фотографии, а также афиши и программы спектаклей и концертов красноречиво рассказывают о большом пути коллектива.

В его репертуаре произведения русской и зарубежной классики, пьесы советских драматургов: «Гроза», «Не все коту масленица», «Светит, да не греет» и «На бойком месте» Островского, «Коварство и любовь» Шиллера, «Слуга двух господ» Гальони, «Русские люди» Симонова, «Марка Дубрава» Корнейчука, «Свадьба с приданым» Дьяконова и многие другие. Лучшие из постановок приближаются к профессиональному уровню и ставились по десять—пятнадцать раз. Одной из таких удач был горьковский спектакль, тепло встреченный зрителями в день юбилея драматического коллектива.

Многие кружочки принимают участие в работе коллектива уже в течение пятнадцати и двадцати лет. Старейшие из них — работники угляшавадо Е. Ильина, С. Жерде, З. Шиллак, нормировщик треста «Канавичинуголь» А. Храковский, шахтеры Н. Офицеров и Т. Егорова, домохозяйка Т. Дыкова.

С каждой новой постановкой коллектив не только творчески растет, но и пополняется молодыми начинающими любителями сцены. Совсем недавно пришли в самодеятельность токарь Н. Лик, электрик Ю. Гончаров, работник оresa А. Игнатенко, но их первые успехи уже налицо. Об этом свидетельствует недавно выпущенный молодежный спектакль-водевиль Дыховничного «Свадебное путешествие».

Сейчас самодеятельные артисты приступили к постановке бессмертной комедии Гоголя «Ревизор». Драматический — ведущий коллектив художественной самодеятельности клуба горняков Киселевского рудника, соревнуясь с ним, численно растут и творчески развиваются клубный хор и танцевальная группа. Участники драматического коллектива передают членам других кружков опыт своей организационной работы. В каждом из кружков имеется хорошо продуманный план, из дня в день ведется учет занятий. Самодеятельные артисты участвуют не только в творческой жизни клуба. Они помогают в изготовлении декораций, костюмов, париков, следят за порядком в зрительном зале.

Способный самодеятельный коллектив центрального клуба горняков Киселевского рудника мог сделать гораздо больше при условии систематической учебы и помощи со стороны соответствующих организаций. Этот коллектив нужно поднять до уровня образовательного и опыт его работы сделать достоянием всех клубов нашей области.

А. ЕФИМОВ.

ОБЛДРАМАТЕАТР  
18 декабря — ИВАН РЫБАКОВ,  
19 декабря, днем и вечером, — В СИ-РЕНЕВОМ САДУ.

ГОСЦИРК  
Сегодня attraction-феерия  
«НОЧЬ ВОЛШЕБНЫХ СНОВИДЕНИЙ».

ТЕАТР МУЗКОМЕДИИ  
18 декабря — МАРТИН РУДОКОП,  
19 декабря, днем — МАРТИН РУДОКОП, вечером — СВАДЬБА В МАЛИНОВКЕ.

Начало спектаклей: дневного в 12 часов, вечерних в 8 часов. Касса — с 1 часа дня, в воскресенье — с 10 часов утра.

КИНОТЕАТР «МОСКВА»  
Сегодня — Непокоренный город (10, 14), художественный фильм (12, 16, 18-15, 20-10, 22. Дети до 16 лет не допускаются), Кортиж (10, 12, 14, 16, 18-15, 20-10, 22), Случай на Маринешате (10, 12, 14, 16, 18-15, 20-10, 22).

Вклады в сберегательные кассы способствуют дальнейшему развитию народного хозяйства СССР

Сберегательные КАССЫ



Принимают вклады до востребования, срочные, выигрышные, условные и на текущие счета. Выдают вклады по первому требованию вкладчиков. Переводят вклады по поручению вкладчиков из одной сберегательной кассы в другую; выдают и оплачивают АККРЕДИТИВЫ.

Рабочие и служащие, получающие единовременное вознаграждение за выслугу лет, могут при желании перечислить часть или всю сумму вознаграждения в качестве вклада в сберегательную кассу. Для этого необходимо подать в расчетную часть своего предприятия или учреждения письменное заявление, указав в нем, в какую сберегательную кассу и в какой сумме должно быть сделано перечисление. Вознаграждение может быть перечислено в сберегательную кассу как на уже имеющийся счет вкладчика, так и на новый счет.

ХРАНИТЕ СВОИ СБЕРЕЖЕНИЯ В СБЕРЕГАТЕЛЬНЫХ КАССАХ!

Кемеровское областное управление государственных трудовых сберегательных касс и государственного кредита.